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Рынок нерудных материалов – песок, щебень, пгс.
 По экспертной оценке аналитиков информационно-консалтинговой компании «INFOLine», рынок нерудных строительных материалов РФ динамично растет, как в количественном, так и в денежном выражении. На конец 2007 года в России было выпущено более 269 млн тонн нерудных материалов, что на 33% больше показателей 2005 года. При этом, согласно исследованию «Рынок нерудных строительных материалов», темпы роста рынка в денежном выражении более высокие, чем в количественном: в 2007 году рост цен на щебень и песок строительный составил 30% и 40% соответственно. В 2007 году емкость рынка нерудных строительных материалов в денежном выражении в ценах производителей без учета доставки составила около 150 млрд руб., с учетом доставки - до 210 млрд руб. 

Потенциал отечественной промышленности НСМ восстанавливается, но пока объем производства по отношению к 1989 году не превысил 50%. 

В предыдущие годы рост потребления щебня и песка был вызван увеличением объемов строительства. Вместе с ростом потребления в регионах (в т. ч. в Москве и Московской области) и небольшим числом производителей это вызывает дефицит нерудных материалов в строительный сезон.
Основными тенденциями рынка нерудных материалов можно было назвать дефицит песка и щебня в летний период и ежегодный рост цен. Дефицит наблюдался на рынке в 2004 -2006 годах. В последующие годы он ослабился.
Развитие рынка стройматериалов на основе местной сырьевой базы определяется существенным увеличением потребности дорожного и промышленно-гражданского строительства.

До сих пор производители нерудки из-за высокого спроса недостаточно внимания уделяли качеству продукции. А потребители вынудены были закрывать на это глаза. Сейчас конечно выиграет тот производитель, который больше прислушивается к своему потребителю. 

Следует отметить, что значительная часть продукции НСМ выпускается не одновременно, а в соответствии с поступающими запросами от потребителей. 

Также выиграет тот производитель, который выпускает большую номенклатуру фракций щебня и песка и имеет потребителей не только в строительной отрасли. Таким образом необходимо выпускать фракции более узкие и расширить номенклатуру.  

Известно, что 10% нерудки добывается 20 предприятиями, остальные 90% средними и мелкими. Если облегчить доступ малым предприятиям на рынок НСМ, то от этого выиграет не только производитель но и покупатель, поскольку малые предприятия могут быть построены в необходимом количестве во всех регионах, где ощущается дефицит НСМ, т.е. можно было бы приблизить производство к потребителю.  Малые предприятия могли бы использовать мобильные перерабатывающие установки небольшой мощности для снабжения потребителя.
До сих пор предприятия нерудной промышленности имеют хвосты, отходы производства. В нынешних условиях было бы целесообразно вновь вернуться с вопросу безотходного производства и найти применение отходам.   В этом Вам может помочь наша организация НПФ Тарекса. 
Также выиграет тот производитель, который выпускает большую номенклатуру фракций щебня и песка и имеет потребителей не только в строительной отрасли. Уже фракции и шире номенклатура.  

Обратим внимание на ценовую политику в отрасли: 
По уровню цен, песок, главный компонент для производства бетона и кирпича, подорожал  на  20-30% только за первое полугодие 2008 года. В дальнейшем, по мнению многих экспертов, монополисты нерудного рынка не откажутся от возможности диктовать цены.

Правда, детальное изучение вопроса показало, что не все так однозначно. Рынок производства инертных стройматериалов, как правило, имеет локальный (региональный), в крайнем случае - межрегиональный характер. Особенно это характерно для производства песка, который можно добывать практически в каждом регионе. Производство нерудных материалов достаточно металло- и энергоемкое. Цены на металл  и нефть упали, в свою очередь,  вырастут железнодорожные тарифы,  что не может не сказаться на себестоимости добычи песка.  Поэтому проблема развития местных сырьевых баз особенно актуальна. Участникам рынка НСМ следует обратить внимание на создание оптимальных логистических схем перевозки НСМ, что также поможет снизить себестоимость. 
Вкладывать в модернизацию оборудования необходимо постоянно.  Но 2009 год не обещает больших прибылей производителям НСМ, следовательно обновлять основные фонды самостоятельно им будет сложно.  Не стоит забывать о росте заработной платы, опережающем инфляцию. Кроме того, есть еще такой фактор, как сезонность рынка, - для нерудных материалов это характерно. В настоящий момент предприятия  НСМ увольняют  до 25% штата и сокращают  рабочие смены. 
Традиционно пик спроса приходится на летний период, тогда как зимой отмечается спад. 30%-ный рост стоимости песка его производители считают вполне обоснованным.
Ценовой монополизм на рынке нерудных материалов маловероятен, поскольку его ограничивают несколько факторов. 
Один из них - традиционный эластичный спрос на строительные материалы. Потребитель остро реагирует на неадекватность цен и в конце концов переключается с одного продукта на другой. По нашему мнению в 2009 году нас ожидает небольшое повышение качества НСМ за счет уменьшения объема поизводства и снижение неадекватно завышенной цены во 2-3 квартале 2009 года.

 Сокращение жилищного строительства и строительства вообще ведет к падению спроса на нерудные материалы строительной отраслью. Но спрос на объекты недвижимости сохраняется высоким. Имеет место отложенный спрос, если  строительство возобновится.
Падение цен на строительном рынке по некоторым оценкам достигнет 30%, т.е. и нерудка упадет в цене до 30% и объем производства сократится за счет выбытия тех игроков, которые неспособны уменьшить себестоимость.  

По нашим данным сейчас крупные предприятия переходят на 4х дневку, у некоторых спрос на продукцию сократился на 70 и более %. АО Кварц – 5 дневка, Ташлинский ГОК, Воронежкое РУ, и другие

Производители металлов резки снизили потребление формовочных песков, НЛМК,  ММК сократили пр-во и не погасили дебиторскую задолженность. В свою очередь, дешевые формовочные пески пока невостребованы и могут выйти на строительный рынок как есть или дообогащенные. 
Весной, мы считаем спрос возобновится, хотя и не в полном объеме. Все зависит от поведения инвесторов  и от того как правительство распределит свою помощь. На наш взгляд было бы неплохо обеспечить строительную отрасль государственным заказом, вместо покупки долей предприятий и выдачи кредитов.
2009 год будет трудным для тех, у кого основной потребитель – строительная отрасль. 

Главные трудности с которыми столкнутся производители НСМ, это принуждение к снижению цен, снижение спроса, невозможность обновления ОС за свой счет, невозврат дебиторской задолженности от металлургов и строителей, рост % ставок…..
С этой стороны такие предприятия могут стать привлекательной наживкой для иностранных инвесторов, и крупных девелоперских компаний, компаний со смежных рынков. Кризис не вечен, и спрос на продукцию НСМ также является отложенным. И возобновится в полном объеме в ближайшие год-два. Просто произойдет смена собственника.
В частности в стекольной пром-ти Иностранцы фактически скупили большую часть существующих предприятий по производству сырья для стекольной промышленности – обогащенных стекольных кварцевых песков.  Так Раменский ГОК приобретен компанией Сибелко (Бельгия),  ведутся переговоры о приобретении ГОКа Мураевня компанией КварцВерке, Воронежское рудоуправление с запасами песков 100 млн тн приобретено компанией Heidelberg цемент, которая якобы собирается строить цементный завод, но мы предполагаем, что их интересы лежат в области обогащения именно песков. 
И вообще Производители цемента осваивают смежные рынки нерудных материалов по песку и щебню (Евроцемент: Евроцемент" приобрел карьеры в Карелии, Оренбургской и Челябинской областях общей производительностью 13 млн кубометров (17,5 млн т) щебня в год. Также компания планирует создание базы по выработке песка объемом 25 млн т в год., Базелцемент, "Базэлцемент", за год приобрел месторождения щебня в Северной Осетии и Архангельской области (Хямгора) общей производительностью 2 млн кубометров в год, по собственным данным, а также освоил месторождение песчано-гравийной смеси близ Адлера (750 тыс. кубометров в год). Компания рассматривает варианты покупки и карьеров по выработке крупного песка в Центральной России. К 2012 году "Базэлцемент" с помощью новых приобретений планирует увеличить мощности по нерудным материалам до 10 млн кубометров в год.

Тенденция на сокращение стоимости, т.е. выиграют те предприятия, которые уменьшат затратную часть. Для этого хотелось бы снизить налог на недра пользование и упростить получение лицензии на добычу нерудных ископаемых для небольших предприятий. 

Тенденции:
1. Переход производства нерудки под контроль других собственников (в т.ч. девелоперов). Т.к. нынешние владельцы неспособны выдержать необходимое качество материалов и сроки их поставок, не говоря уже о ценах. 

2. Повышение качества нерудки и снижение неадекватно завышенной цены в 2 квартале 2009 года.

3. Транспортная проблема – нехватка жд транспорта и высокие цены на перевозки не позволяют крупным игрокам конкурировать с мелкими, локальными. Производители будут работать на «свой» регион. 

4. Если правительство снизит стоимость освоения новых месторождений, то откроются новые возможности по освоению местных недр.

5. В Сочи и близлежащих районах, особенно в Абхазии, спрос резко растет всвязи с масштабным строительством олимпийских объектов.  Единственная проблема – транспорт, дороги и состояние ж\д, которое также потребляет НСМ.
6. Производители не желают снижать цены, этот процесс будет трудным. 

7. Цены на металл в 1,5-2 раза ниже, чем нынешним летом, производители металла ожидают снижения цен и на нерудные материалы в том числе.

